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Większość obszaru gminy Janowiec Kościelny związana jest historycznie i językowo z Mazowszem. Teren ten nosi nazwę Poboża.  Dokumenty pochodzące z poprzedniego stulecia oraz badania archeologiczne dowodzą bardzo starego osadnictwa na Pobożu, sięgającego epoki brązu. Gmina ta, znajduje się na obszarze szczególnie bogatym w zabytki archeologiczne. Starożytne cmentarzyska i kurhany wyznaczają nieme ślady bardzo odległej historii rodów osiadłych tu od wieków, a nawet tysiącleci. Mając na względzie tak bogatą przeszłość, uczniowie Gimnazjum Zespołu Szkół w Janowcu Kościelnym postanowili otoczyć opieką najważniejsze stanowiska archeologiczne. Zadanie to, wykonane zostało w ramach realizacji projektu „Szlakiem pobożańskiech kurhanów”. Wybrane miejsca zabytkowe  zostały uprzątnięte i oznaczone tablicami.
WCZESNOŚREDNIOWIECZNE CMENTARZYSKO W POKRZYWNICY WIELKIEJ

Cmentarzysko znajduje się na łagodnym wyniesieniu bezpośrednio na północ od drogi biegnącej z Janowca Kościelnego do drogi  Nowa Wieś Wielka - Szczepkowo Borowe. Cmentarzysko szkieletowe w Pokrzywnicy Wielkiej należy do grupy cmentarzysk mazowieckich z grobami w tzw. obudowach kamiennych. Zostało ono odkryte w 1949 roku. W trakcie wykopalisk odkryto łącznie 26 grobów. Na podstawie zachowanych szkieletów ustalono, że odkryto 12 pochówków męskich, 10 kobiecych i 3 dziecięce. W pozostałych przypadkach zły stan zachowania kości uniemożliwił określenie płci zmarłego. Groby były w tak zwanych obstawach kamiennych, to znaczy granice pochówku wyznaczały duże kamienie narzutowe układane na kształt jamy grobowej. Była ona zazwyczaj prostokątna, zaś jamę grobową wypełniano kilkoma warstwami kamieni. Z uwagi na bogate wyposażenie, w skład którego wchodzi znaczna ilość broni, należy przypuszczać, że pochowana społeczność należała do grupy drobnego rycerstwa. Przyjęto, że pochówki pochodzą z czasów od końca XI wieku do 1 połowy XII wieku. Cmentarzysko zostało przebadane a wszystkie zabytki pozyskane w trakcie wykopalisk przechowywane są w Państwowym Muzeum Archeologicznym w Warszawie.
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Plan grobu w Pokrzywnicy Wielkiej 
KURHAN W BIELAWACH
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Kurhan w Bielawach położony jest  w północno-zachodniej części wsi, na krawędzi doliny niewielkiego cieku wodnego. Stanowi  wyraźnie czytelny, wśród pól ornych, kamienny kopiec wyniesiony ponad poziom terenu do około 4 m, o średnicy przy podstawie około 25 m. Porośnięty jest trawą, krzakami i kilkoma drzewami. Stanowisko to, zostało odkryte w 1988 r. w trakcie badań powierzchniowych. Konstrukcję kurhanu stanowi jednolity nasyp kamienny  w kształcie owalu o wymiarach 25 x 19,4 metra. Podczas badań archeologicznych odsłonięty został nieuszkodzony fragment pierwotnej komory grobowej, w której prawdopodobnie umieszczony był pochowek ciałopalny. Odkryte w Bielawach fragmenty naczyń glinianych można podzielić na dwie grupy: pochodzące z wyrobów starożytnych oraz pozostałości ceramiki nowożytnej. Wszystkie odnotowane fakty świadczą o tym, że w Bielawach występują dwie fazy osadnictwa. Pierwsza z nich reprezentowana przez pozostałości osady w postaci warstwy kulturowej, trzech jam po słupach, ogniska i pieca, może być datowana od schyłku późnego okresu przedrzymskiego lub początków okresu rzymskiego, do momentu kiedy ten teren został przeznaczony  na cele sepulkralne. Drugą fazę osadnictwa na tym stanowisku reprezentuje kurhan. Jego elementy konstrukcyjne, centralnie usytuowana komora grobowa, rdzeń kamienny i nasyp z ewentualnymi wewnętrznymi kręgami oraz  wielkość wskazują, że mamy tu do czynienia z kurhanem typu rostołckiego charakterystycznym dla kultury wielbarskiej. 

KURHAN W BUKOWCU
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Kurhan starożytny w Bukowcu położony jest 500 m na południe od ostatnich zabudowań wsi Bukowiec Wielki i 450 m na północ od skrzyżowania drogi  Nowa Wieś Wielka – Szczepkowo Borowe z drogą do Waśniewa. Kurhan jest nieregularnym wzniesieniem o kształcie  w przybliżeniu owalnym o dłuższej średnicy przy podstawie około 20  metrów  a krótszej około 15 metrów. Wysokość obiektu wynosi  do 3 metrów. Kurhan ten jest starożytnym stanowiskiem archeologicznym o charakterze sepulkralnym, posiadającym własną formę terenową. 

KURHAN W SZCZEPKOWIE BOROWYM
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Kurhan starożytny w Szczepkowie Borowym położony jest 40 metrów na wschód od drogi Nowa Wieś Wielka – Szczepkowo Borowe i 100 metrów na północny wschód od skrzyżowania  tej drogi z drogą  do Janowca (przez okoliczną ludność zwaną „kościelną”). Kurhan w Szczepkowie  Borowym  jest starożytnym stanowiskiem  archeologicznym o charakterze sepulkralnym, posiadającym własną formę terenową. Stanowi on bardzo cenne  źródło  naukowe  do  poznania historii  starożytnej  tych terenów w  wielu  aspektach kultury materialnej i duchowej.
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